

2024年06月02日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm44:1-8

- 在这首诗篇的开头，诗人称颂上帝对祂子民的无限怜悯，及上帝用来证明祂对子民慈父般之爱的许多作为。然后诗人诉苦说：上帝没有再像祂以前对列祖那样地恩待他们，因为他们遭受残酷的迫害。
- 诗人宣称：虽然百姓遭受了极大的苦难，但他们仍然完全忠实地遵守了上帝曾经与亚伯拉罕所立的恩约。同时，诗人诉苦说：他们遭受苦害，不是因为其他原因，而是因为他们持续坚定不移纯正地敬拜上帝。最后，诗人祈求上帝不要忘记祂百姓所遭受的不公正压迫。
- 这不是大卫的诗篇，它可能是在犹太人被掳到巴比伦期间，某位诗人以全体百姓的名义写下了这首诉苦的祷告诗篇。
- 然而，我们也同时应该注意到：使徒保罗在罗马书 8:36 引用这首诗篇时，他并没有将这首诗篇理解为教会在某一个时代的描述；而是借着这首诗篇警惕教会，基督徒被命定遭受同样的苦难。虽然基督已经完成了教会的救赎；但基督的救恩并非为了让信徒的肉身在地上享受安逸，而是帮助我们在这十字架的磨练中得胜，直到我们被接纳进入永恒的安息。

诗篇 44:1 神啊，你在古时，我们列祖的日子所行的事，我们亲耳听见了；我们的列祖也给我们述说过。

- 神啊，你在古时，我们列祖的日子所行的事，我们亲耳听见了：
 - 诗人重述上帝从前向他们的列祖所彰显了的慈爱；并强调他对上帝给予子民恩惠的确信，以表明他们现在与当初列祖的境况有巨大的差异。
 - 上帝在古时对以色列列祖的恩典是闻名遐迩的，虽然百姓没有亲眼见证过那些神迹；但他们对这些事的认识，是基于那些经历过这些神迹之人的真实见证。
 - 他们所见证的：不仅是第一次的拯救，而且是上帝在每一个时代为祂子民所做的各种作为；这些见证连续不断地被传递下来直到现在。
 - 总之，上帝已经多次向亚伯拉罕的儿女彰显了祂的慈爱：自从他们从埃及被拯救出来后，上帝就从未停止过持续将祂的恩典赐给他们。

诗篇 44:2 你曾用手赶出外邦人，却栽培了我们列祖；你苦待列邦，却叫我们列祖发达。

- 诗人提到上帝“亲手驱逐了外邦人”，以便将亚伯拉罕的儿女‘栽种’在迦南地的作为。
 - 诗人将古代迦南地的居民比喻作树：他们因为长期居住在迦南地，所以他们好像已经在迦南地扎下了根的树木。然而，上帝突然在他们身上行了一件奇事，就是突然将他们这棵树连根拔起，然后在迦南地栽种以色列人来代替他们。
 - 诗人也借着另外一个比喻来称颂上帝伟大的作为使选民繁衍增多：如同一棵树的根和枝条得以延伸得又远又广，并且在它被栽种的地方稳固茁壮。
 - 诗人忆起上帝以前为教会福祉所做的是，是为了以更强烈的盼望来激励自己的心灵。
- 诗人没有简单地将昔日被上帝的能力保守的人，与那些如今在苦难中劳苦呻吟的人作连贯；以致他认为上帝有义务保护与帮助他们脱离迫害。
- 诗人是基于上帝的恩约将他们和列祖联结，好让他们从中得出结论：无论教会在任何时期，上帝不变的慈爱，始终是属于祂所收纳的儿女的。
 - 当我们遭遇困难时，我们确实会用抱怨的言语，质问上帝为何中断祂对子民的慈父般的喜爱；但是当圣灵光照我们的心灵，使我们看到自己的错误，并帮助我们思想到嗣养我们的上帝是信实不变时；我们强烈的悲伤就得到缓解，我们心中的抱怨也得到平息。
 - 同时，圣灵会继续引导我们学习基督的顺服，在上帝的磨练中耐心地等候祂的帮助，仰望上帝荣耀的彰显。

- 此外，以色列的列祖也为我们立下美好的榜样：因为他们忠实地将上帝为祂教会所成就了的拯救作为，向他们的后代作见证。
 - 他们将救恩的教义传达给自己的后代，并将传递这救恩盼望的使命交托自己的后代：好让他们继续将这救恩的盼望传给他们的后代，以便对上帝正确的敬拜能世代代被保存下来。

诗篇 44:3 因为他们不是靠自己的刀剑得地土，也不是靠自己的膀臂得胜，乃是靠你的右手、你的膀臂，和你脸上的亮光，因为你喜悦他们。

- 诗人承认：迦南地不是被以色列人自己的刀剑征服，而是上帝的人亲自将他们栽种在这片土地上；诗人也承认：上帝的手保护以色列人并赐恩于他们，是因为上帝顾念祂曾经与亚伯拉罕所立的恩约。
 - 诗人以‘祢的右手’及‘祢的膀臂’，详述上帝的拯救和帮助：为的是更加凸显上帝是以一种奇妙的方式施行祂恩惠的作为，而不是以地上任何普通的方式。
- ‘祢脸上的光’应该被理解为上帝对祂儿女恩惠的彰显。
 - 当上帝严厉地管教祂儿女时，祂似乎是用“厚云遮蔽祂的脸”；当上帝以自己的大能支撑祂的教会时，我们就看到上帝“脸上的慈祥和平静”。
- 因此，那能够帮助我们时常对上帝的恩惠怀有感恩之心的方式：就是以认罪认识自己的软弱，并且时常提醒自己，人的能力十分有限。
- “因为祢喜悦他们”是指上帝按照自己的美意对待以色列人，因为上帝的心意就是祂所喜悦的一切事。
 - 因此，我们被上帝拯救，被祂聚集到教会中，领受上帝的手培育与保护的原因：只能在上帝的心意里寻见。
 - 申命记 7:7-8 「耶和華專愛你們，揀選你們，並非因你們的人數多於別民，原來你們的人數在萬民中是最少的。只因耶和華愛你們，又因要守祂向你們列祖所起的誓，就用大能的手領你們出來，從為奴之家救贖你們脫離埃及王法老的手。」

诗篇 44:4 神啊，你是我的王；求你出令使雅各得胜。

- 上帝的慈爱不仅在古时拯救祂以色列人是显而易见的，而且世代代连续不断地流向他们和他们的后代。
 - 我们应该单单赞美上帝为我们一切福祉的源头和维护者，排除任何上帝使用的人事物；免得我们的祈求在上帝面前显出虚伪。
- 诗人单单祈求上帝从天上颁布拯救祂子民的命令，他没有要求上帝怎样来帮助他们：因为诗人相信上帝在自己能力范围内，拥有无数保护与拯救的方法。
 - 上帝可以在任何祂认为合宜的地方和时间，指定与派出拯救的使者。

诗篇 44:5-7 我们靠你要推倒我们的敌人，靠你的名要践踏那起来攻击我们的人。因为，我必不靠我的弓；我的刀也不能使我得胜。惟你救了我们脱离敌人，使恨我们的人羞愧。

- 诗人声明：上帝曾经怎样彰显自己是这群百姓的君王，以大能的神迹拯救他们脱离仇敌的攻击。
 - 上帝曾经赋予了以色列人超乎常人的力量，使他们能够攻击、推翻与践踏所有攻击他们的仇敌。
- 靠你的名要践踏那起来攻击我们的人：
 - “靠上帝的名”表示，百姓得胜了，因为他们在上帝的权柄和指挥下作战了。
- 诗人提起上帝过往对列祖的拯救作为，为要激励以色列人以坚定的信心依靠上帝的恩惠。
 - 因为他们若与自己的列祖分开，这种区别在某种意义上就会中断上帝恩典的进程，以致恩典会停止流向他们。

- 诗人将以色列人得胜仇敌的原因，完全归因于上帝的帮助及祂守约的信实：因为以色列人无法用‘自己的刀或弓’达到成功。
 - 如果我们愿意谦卑地细想自己的软弱，我们就会很合理地承认：如果我们没有上帝的帮助；我们是多么无能，以致我们能够更清楚地说明上帝的恩典。

诗篇 44:8 我们终日因神夸耀，还要永远称谢你的名。

- 这是这首诗篇第一部分的结论。
- 首先，诗人在这段经文阐述上帝在以色列兴盛的时期，向祂的子民彰显了祂浩大的恩惠。
- 其次，诗人在此表明：他们并非忘恩，因为他们抛弃了一切虚妄的夸耀，承认他们一切的丰富和胜利都来自上帝。
- 第三，因为上帝在漫长、不间断的时期里，持续向以色列人彰显了祂慈父般恩惠的各种证据和象征；因此，诗人以上帝这种持续性的恩惠激励以色列百姓，坚固他们对上帝施恩拯救的盼望。